

EL PROBLEMA POLITICO.

Ojeada retrospectiva.

En nuestros telegramas de hace días se daba por unánime en Madrid la opinión favorable á la vuelta al poder del partido conservador, que desacreditado á consecuencia de una política excesivamente restrictiva, bajo la pesadumbre de sucesos recientes poco favorables á su causa y la falta de ambiente en el público sentir, para moverse en las esferas del poder, lo han tenido alejado de la dirección de los negocios públicos, sintiendo en la oposición, ora la prudencia de las agrupaciones verdaderamente serias, ora las nostalgias de una vida entre olvidos y censuras, ora las impaciencias del que espera ver llegado el término de sus afanes y por designios inexcrutables del destino, se aleja más y más á su alcance.

La noticia, de suyo inesperada, nos sorprendió en extremo, porque á no ser grandemente optimistas ó llevar un interés marcado de parcialidad, el problema político había pasado para todos á la categoría de cosa juzgada, y en vano las insinuaciones más ó menos violentas de la prensa conservadora, llegaron á tener otra trascendencia que la de comentario del momento; muy propio de las aspiraciones que persigue la prensa de partido.

El telegrama á que hacemos referencia, había cambiado por completo el ambiente. No bastaba á las aspiraciones del país la continuación de una política amplia, á cuyo amparo fueron surgiendo como de una maravillosa máquina, los derechos detentados á la soberanía nacional de un lado; su perfecto ejercicio y cumplimiento de otro. Se ponía como piedra de toque la desorganización de las fuerzas liberales, base de todo ese programa, y ante esa razón verdaderamente importante, hacían girar todas las aspiraciones al poder.

Pero los liberales se han unido. Ante el temor al enemigo común, que tan cruenta guerra viene haciendo por el poder, la fracción gamacista con la simpática enseña de las economías, ha abierto un paréntesis á sus aspiraciones para resolver la cuestión sin perjudicar los intereses del país, demandada de una política liberal; el insigne general Lopez Dominguez ha acallado sus enemistades hácia el jefe del gobierno y se ha fundido bajo su jefatura con todos los intereses de la gran familia liberal y el gran repúblico español Castelar, ha patrocinado una situación de más provechosos resultados al país que toda política de resistencia.

Parecía natural que este concurso de circunstancias fuera bastante á desilusionar á los conservadores, y sin embargo, un discurso de don Francisco Silvela, hombre á la verdad de grandes talentos y prestigios, bastó á alentar los abatidos ánimos, y ponerse sin otros elementos, á formar cabalísticas combinaciones que impresionaron á la gente que de cerca sigue estas maniobras políticas.

¿Qué ha hecho la prensa de Madrid ante aquellas esperanzas? Alarmarse justamente; levantarse con una sola aspiración para favorecer los intereses del país, que pide la continuación de una política amplia, y alentar la opinión para que manifieste por todos los medios legales sus más legítimos impulsos.

Así *El Imparcial* aconsejaba aquellas manifestaciones que bien avenidas con todos los respetos sociales, enseñasen al podermoderador los sentimientos del país siguiendo el ejemplo de los pueblos más cultos de Europa; *El Liberal*, conceptuando no cumplida la misión de un partido, que habiendo terminado su programa, necesitaba ponerlo en práctica con toda la verdad que sirve de lema á sus ideas, ponía de manifiesto los peligros de un cambio de Gobierno; para *El Globo*, tenía ahora el Gobierno mayores prestigios, con la trasfusión de sangre que los nuevos elementos conciliados le habían prestado; para *El Resumen*, las intrigas de hombres significados dentro de la política liberal, eran un obstáculo á toda solución patriótica y los periódicos republicanos mostraban una encubierta complacencia, por las mayores facilidades que un nuevo régimen político pueden proporcionarles á su causa.

Reflejaban esos periódicos la opinión unánime del país? Significaban un voto de confianza que el público daba á la política liberal?

El cambio operado en las costumbres públicas desde el 25 de Noviembre de 1885, hasta aquí, moverían á responder afirmativamente si aquella célebre revolución del 68 no llevase grabado en sus principios, la regeneración de un pueblo, que necesitaba nuevos medios de acción donde moverse.

La crisis.

Pero no bastaron estos medios de acción por muy sinceros y apropiados que fueran; no eran suficientes estas insinuaciones á reprimir las impaciencias de un partido; porque Sagasta, sobrado fuerte á contener esta ola invasora, fué sobrado débil para presentar la cuestión de confianza á la Reina, más acorralado que vencido; más cansado de esa lucha eterna por el poder que derrotado en el Parlamento; más cuidado de

los extremos á que querían llevarle, que de las consecuencias que podrían ser su resultado.

D. Francisco Silvela en el Congreso; el duque de Tetuan y Martinez Campos en el Senado, han precipitado los acontecimientos; presentándose uno; como leaer de la moralidad y bastante á contener sus abusos prometiendo respetar todas las conquistas democráticas; y pidiendo los otros francamente el poder para los conservadores, con razones tan sólidas como convincentes.

El presidente del Consejo, ante tal acometida á vueltas de afirmar que contaba con la confianza de las altas instituciones, plantea á las pocas horas esta cuestión, presentando sus dimisiones á la Reina, que se reservó prajuzgarla hasta consultar previamente con todos los prohombres políticos de importancia en nuestra patria.

Los telegramas recibidos estos últimos días nos han puesto en conocimiento de ese importante desfile de personajes, ante el jefe del Estado y las soluciones que cada cual ha aportado al criterio de la Regente que había de solucionar cuestión tan árdua como la que al Gobierno de los pueblos se refiere.

De antemano conocíamos el criterio de cada uno de esos políticos, porque aunque no en todos se explica su manera de presentar resuelto el problema, aunque su historia y significación dentro de los partidos monárquicos, servían á vaticinar de un modo casi indudable el alcance de sus consejos, pueden más los odios mal reprimidos y las heridas mal restañadas que por desgracia seña en política, entran como factores necesarios en los programas formados por ellos al calor de tan perniciosas inspiraciones.

Diez hombres públicos, de significación conocida, casi todos militantes en el campo liberal, respondieron á las consultas de la Reina, y la mayoría aconsejaron esta política, como más conveniente á los intereses del país. Si atendemos pues al número, los conservadores saldrían derrotados, pudiendo decir otro tanto en cuanto á la calidad de los votos que apoyaban su política, entre los que á duras penas podían sacarse dos.

Se esperaba de esa lucha de fuerzas, la decisión real, con tanta mayor ansiedad, cuanto que en ella entraba como espectador interesado, el sentimiento público, que se ha abierto camino paso á paso.

El Parlamento.

Podrá ser objeto de discusión, si la crisis política, se ha planteado en tiempo y sazón; si el Gobierno tenía racionalmente pensando temores de no contar con la confianza de la corona; si tal acto ha sido meditado, ó hay que lamentar una impremeditación de tristes consecuencias para la tranquilidad del país; pero lo que á todas luces no admite controversia; lo que ha sido objeto de comentarios poco favorables, es que esa crisis se haya hecho, antes de terminar el debate político, antes de que los hombres más autorizados del Parlamento emitieran su juicio ante la fal del país, sobre los giros que debe darse á la dirección del Estado; antes de que los representantes de la Nación, se hicieran intérpretes de sus sentimientos y los expresaran en el sitio más caracterizado y propio; y antes de que recayese una votación, que casi con seguridad, hubiera hecho cambiar de norma de conducta, á todos los hombres públicos, resolviendo ella por sí sola, el combate entablado, entre los partidos que aspiraban al poder.

Pero se ha prescindido, del elemento más importante en las monarquías representativas, se ha hecho caso omiso de la discusión entablada en el Congreso y es claro, la cuestión así resuelta podrá estar inspirada en los sentimientos más altruistas, desmostrar un alto sentido político y ser si se quiere la más conveniente á los intereses de la Nación; pero cuenta de antemano con el disentiimiento de esta, á quien debería habérsele consultado en primer termino.

Y cuenta, que si las Cámaras, hubieran estado disueltas; si hubiese precedido una suspensión de sesiones, ó el término de una legislatura, no tendría medios el poder moderador, para recoger las inspiraciones del pueblo que dirige; más en las postrimerias del debate político; cuando aún se esperaba oír las elocuentes palabras de Castelar y Cánovas; veinte y cuatro horas antes de recaer una votación, plantear la crisis, ha sido tanto como tajar la boca al país sin que la dedicadeza excesiva de los Ministros, por ciertas palabras pronunciadas en el Senado, sea bastante á justificar una actitud, que un día ó dos más tarde, hubiese tenido satisfactoria explicación.

Verdaderamente lo sentimos por los prestigios del Parlamento.

La solución de la crisis.

Pública es en esta capital desde la tarde del día 5, la solución que se ha servido dar el jefe del Estado á la cuestión planteada, no precisamente días antes, sino hace ya algún tiempo, desde que el partido conservador comenzaba á dar muestras de mal comprimida impaciencia.

Los que ante el cadáver del rey Alfonso XII comprendieron la necesidad de una nueva política, suficiente á contener la ola invasora de los partidos avanzados con todas sus simpáticas enseñas al frente; los que han combatido en la opinión todos los principios democráticos, con los medios que á sus propósitos convenia; los que han sostenido persistentes una determina la ten-

dencia hasta las recientes declaraciones liberales del Pontífice máximo en el Círculo conservador y su lugarteniente en el Congreso, entran ahora á guisa de moralizadores de la pública administración, como si se tratara de un partido nuevo, cuyos medios de gobierno nos fueran totalmente desconocidos.

La Reina despues de oír á todos los personajes políticos que ha creído conveniente consultar, ha favorecido con su confianza al partido conservador, que harto contristado por su ausencia en la dirección de los negocios públicos, amenazaba de un modo más ó ménos directo con retirarse al monte Sacro ó el Aventino, cual los plebeyos en la lucha empeñada durante la república romana con los patricios, se alejaban á aquellos sitios para obligarles á capitular y hacer concesiones, dada la necesidad que de sus brazos tenían.

Sean pues, bien venidos, si algún bien han de reportar á los intereses nacionales.

Inútiles nos los comentarios, ó inútiles también los augurios que acerca de su política pudieran hacerse.

Si vinieron con la conciencia pública, las conveniencias de la patria y el asentimiento de todos, allá lo veremos dentro de poco.

Si no tuvieron razón alguna sería en su favor que les elevase al poder; si sus medios de acción eran rechazados por la sociedad española, y ha sido impuesta más que reclamada su dominación, suya será la responsabilidad de tal empresa.

Mucho pueden hacer en todos los órdenes, si cumplen todas sus promesas.

Y nosotros ejerciendo momentáneamente de magistrados, nos limitamos á decirles:

«Si así lo hacen, Dios se lo premie, y si nó, se lo demanden.»

YA LO SABEIS.

El partido conservador se ha democratizado según él dice. A costa de su antigua historia y haciendo un gran sacrificio ha sustituido á Sagasta, al hombre de los compromisos, de los peligros, de los deceñlaces y de las componendas, para lo cual tuvo que borrar toda su historia pasada haciendo de Canciller, enmendando errores ajenos y amoldándose á estas que llamamos habilidades de la política.

Entre Cánovas y Sagasta podía decirse que mediaba un abismo sin que en el fondo de ciertas cuestiones discreparan; por eso los conservadores, al recoger su herencia, se manifiestan orgullosos y capaces por el momento para seguir aquellas entorpecidas y peligrosas prácticas.

Y velo ahí cómo no dejan á Pidal meter la cuchara en el ministerio, y cómo Silvela haciendo uso de la primera disposición tomada en el Consejo de Ministros, telegrafía á los gobernadores de las provincias para que dejen hacer manifestaciones, y puedan celebrarse meetings con arreglo á la ley, aunque sea en contra de los conservadores; como el que está seguro de que la prohibición engendra el apetito, y saciado este se dejan los mejores manjares sobre la mesa. Si nó estuviésemos seguros de que la cabra tira siempre al monte, poco nos costaba creer en estas garrulerías que la opinión pública castiga, por que es sabido que el peral no puede echar más que peras y no manzanas, que serían otras tantas discordias.

El guerrero no puede estar sin sus armas, ni el estudiante sin libros, ni el pintor puede prescindir de la paleta, así como Cánovas y Silvela tampoco pueden dejar de convertir á los partidos en legales ó ilegales, condenando las manifestaciones públicas que tanto les cautivan hoy. Genialidades son estas que nadie puede prescindir de aquilatarlas por lo que pueda tronar mañana.

Al fin Sagasta va á tener competidores, y si es verdad que los conservadores se hacen dueños de su programa ó de sus reformas y no las mistifican, como ofrecen, ya sabemos el camino que tiene que seguir el ex-presidente del Consejo y jefe todavía de un partido que iba en busca de lo desconocido; es decir, de un partido que aspiraba á tener masas, y que sinó pudo lograrlo estando en el poder, podrá realizarlo mañana andando un poco mas, como andan Cánovas y Silvela.

Y aquí tenemos otra vez el problema del árbol que no puede echar mas que un fruto, á no ser que se ingerte, pero lo que producen los ingertos ya sabemos que no sabe ni á una cosa ni á otra. Así le pasará á Cánovas y á Sagasta mientras exista el plantel de árboles enanos, que diría Martos, el cual anda también á caza de ingertos que no agarran, no sabemos si por torpeza, ó mano inesperta del agricultor, ó por la mala calidad de la tierra.

Por lo que observamos ya se sabe el mal resultado que dan los ingertos. Tome acta de esto el Sr. Castelar que no hace poco creía que la política liberal podría prevalecer con el apoyo de algunas ramas de árboles distintos ¡Qué desengaño más terrible!

Pero como todo en este mundo se parodia, ahí teneis al Duque de Tetuan que á las veinticuatro horas de confesar que está con el partido liberal, resulta ministro conservador; y sino al general Beranger, ministro con Sagasta hace poco.

Solo Fabié, el de los discursos kilómetros y

monótonos, que ofreció vestir de luto en tanto estuviese la disciplina militar por tierra, y que suponemos se habrá quitado la gasa del sombrero, es acreedor á la recompensa que ha obtenido, entrando como ministro en el departamento de Ultramar, donde se refugiarán hoy los que han visto de qué manera se les ha premiado.

ALMERIA SE ENGLANA

Nuestras predicciones de hace pocos días, afortunadamente comienzan á realizarse.

El diez y seis de Julio, día memorable para esta provincia, se acerca, creciendo así el noble entusiasmo de todos los buenos hijos de Almería, que con júbilo preparan la conmemoración de esta gloriosa fecha.

Las Corporaciones, las Sociedades, los gremios, los particulares, todos se aprestan á celebrar la inauguración, como el acontecimiento más grandioso que han podido presenciar y el cual ha de reportar influjo beneficioso á las artes, al comercio y á todos cuantos fundan en esta mejora su vida y porvenir.

El hermoso ejemplo, dado por los acreditados industriales Sres. Zarzosa y Campoy, dueños del Café Suizo, es digno de encómio.

Su lindo kiosko del Paseo que tanta amenidad presta á sus habituales coñtertulios en las tardes estivales, vá á ser agrandado y exornado como corresponde, para el solemne acto que en breve presenciara Almería: la luz eléctrica, el progreso de este siglo, que ya caduco, presta incesantemente adelantos y más adelantos á la humanidad, iluminará aquel recinto en grupos artísticos y potentes focos.

Pero la iniciativa y buen deseo de dichos señores no se ha limitado á esto solo, se han acordado que existe la Caridad, y no han olvidado á los pobres.

El Centro Obrero, que se preocupa mucho en los actuales momentos de dar realce á las fiestas, entre otros de los acuerdos que ha tomado, se distinguen y son dignos de mención y alabanza, el erigir un arco de triunfo y la instalación de un elegante pabellón, donde se dará un banquete de más de ciento cincuenta cubiertos.

También los gremios asistirán, en la mañana del 16 del corriente, con estandartes y banderas al sitio donde se ha de colocar la primera piedra.

El Comercio ante tales preparativos, no ha podido permanecer impasible y prepara sus festejos, para mostrar el gozo inmenso que siente ante la realización de sus más gratas esperanzas.

El Ateneo y Centro Mercantil que tan briosa campaña ha sostenido en pró de tan útil mejora al ver coronados sus esfuerzos, trata de dar una prueba de su sublime regocijo, celebrando en honor de la empresa un gran baile de sociedad, obsequiándola con un banquete y repartiéndolo con mano bienhechora socorre al pobre.

A las muestras de amor y adhesión que tiene dadas á nuestra causa común el Ayuntamiento, hay que agregar otra más; los preparativos que con celo comiENZA hacer para recibir dignamente á los concesionarios y el programa de fiestas que redactará en breve.

La galantería de la empresa invitando á nuestras hermosas paisanas, para el acto de la colocación de la primera piedra, hace que estas puedan prestar su valioso concurso para solemnizar con la belleza, la grandiosidad del acto.

Estas iniciativas, estos entusiasmos, son lógicos y naturales en un pueblo como el nuestro que, harto de vejámenes, desengaños, calamidades y tristuras, vé aproximarse como antorcha luminosa, ese día, para resarcir nuestro derecho abriendo nuevos horizontes y nuevo porvenir á nuestro decaído comercio y á nuestra menospreciada agricultura.

La alegría y la expansión en tan fausto día, será la medida, por la cual se podrá apreciar, lo que hemos sufrido esperando y lo que hemos anhelado tanto tiempo el tan deseado ferro-carril de Linares á Almería.

DESDE ALHAMA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mio: Adjunto me permito remitirle *El Eco de Camajay*, correspondiente al día 3 del actual, en el que inserta D. Nicolás Amate Ibañez un artículo, cesurando á los socios del «Círculo de Amigos» de esta localidad, por nuestra objeción á la conducta observada por los hijos de esa capital con respecto al acuerdo tomado por esa Diputación sobre los nuevos estudios del ferro-carril de Linares á Almería, y por si mereciese esta mi contestación, cabida en las columnas de su ilustrado diario que con tanto acierto y dignidad dirige, tengo el gusto de pasársela á manos de V. con el indicado fin.— Antonio Marin.

Comunicado.

Sr. D. Nicolás Amate Ibañez.

Con sumo gusto he leído los infundados cargos que hace V. á los socios del «Círculo de Amigos» de esta localidad, á cuya Sociedad me honra pertenecer, y aunque no merece contestación, por cuanto que en su fondo nada dice, puesto que no concluye ningún pensamiento de los que

ha querido desarrollar, pero solamente por temor á que su atrevida arrogancia mal interpretase nuestro silencio, paso á probarle que su mencionado escrito está lleno de pasión, poco reflexivo y lleno de inexactitudes.

Dice V. que hemos debido influir por obtener el término medio en la variación del trazado pasando este por Alcora; ¿pues acaso depende esto de nuestra voluntad? ¿o por fortuna tenemos influencia con la Sociedad concesionaria? ¿No conoce el Sr. Amate que el nuevo trazado está hecho al amparo de la Ley, sin cuyo requisito no hubiese habido casa alguna que se hubiese acercado á la subasta, y siendo esto una verdad que obra en la conciencia de todos, no era de esperar esa observación, pidiendo peras al olmo? Así es que como Alhama se halla siempre desnuda de miras egoístas, solo se concreta á apoyar el bien general y no el particular, como lo prueban todos sus actos hasta la saciedad, pues este pueblo jamás perdió tiempo haciendo peticiones á la provincia, por creerlas viciosas, y en esta ocasión, si no viciosa eneficaz, puesto que estas concesiones solo se hacen bajo la influencia política, y como Alhama no tiene cacique, de aquí la razón de hallarse huérfana y desheredada de los representantes provinciales, pues en prueba de esto diré á V. que hace un año se presentó un escrito solicitando de la Diputación se subvencionara este Establecimiento balneario en vista de la mucha aglomeración de pobres, que exceden en mucho á los que acuden á los demás Establecimientos de su clase que la Diputación tiene subvencionados. ¿Y sabe el Sr. Amate el resultado de nuestra justa petición? Pues que Alhama ignora hasta si hay alguna gestión hecha en su favor.

Dice V. con el gracejo que le caracteriza, que los humos del azufre habrán embotado nuestro cerebro al adherirnos á los manifestantes de Almería; esto prueba Sr. Amate, que sus conocimientos topográficos, son escasos, puesto que en el término de Alhama no existe esa producción que todos disfrutamos, pero si existe en él y en sus habitantes, lealtad, honradez, sinceridad y desapasionamientos mezquinos que á todo trance aborrecen.

Sobre lo que indica de la carretera provincial me concreto á decirle que el cacique de su pueblo natal en aquella época, quiso quitarla de Alhama para pasarla por su puerta, debido á la influencia política que este ejercía siendo diputado provincial, pero como la justicia siempre impera de parte de quien la lleva, y esta se encuentra según quien la pide, Alhama la encontró por fuerza de su derecho que no pudo ocultar el mencionado sugeto á la digna corporación de aquella fecha, quedando este burlado en su vana pretensión.

Queda probada su poca reflexión al aconsejarnos que ya que no se puede del todo estorbar la ejecución de la ansiada vía pidiendo el trazado antiguo, se interrumpa con el término medio (por ser vicioso el extremo) su absurda inexactitud en el efecto que pudiera causar en nuestros cerebros el azufre, siendo así que sus miasmas no penetran aventadas en esta jurisdicción, al mismo tiempo que ser un desgraciado argumento digno de su criterio y probando también su mucho apasionamiento con la conducta seguida por nosotros y que V. dice que se presta á comentarios, en lo que sobre á la carretera provincial se refiere.

Doy por terminada esta polémica, declarando que Alhama desea el ferro-carril que nos ponga en comunicación con toda España sin fijarse en que el trazado beneficie á este ú otro pueblo por ser secundario el que estos tengan su ramal en su día, así nos lo aconseja nuestro patrono San Nicolás prescindiendo de los consejos de San Bonifacio y Santa Plácida que pide la línea por las puertas de su convento.

Alhama 5 de Junio de 1890.

De aquí y de allí. Crímen.

Un hombre, bon peores entrañas que una fiera, ha cometido en Linares un crimen horrible, del que han sido víctimas cuatro niños, el mayor de ellos de trece años de edad.

Estaban estos infelices en el campo, cuidando de unas caballerías, y al llegar la noche se acostaron todos en una sola cama, quedándose profundamente dormidos, y despertando al dolor que les produjo una granizada de plomo que cayó sobre sus cabezas.

Un criminal, ó un loco, había descargado su escopeta, llena de perdigones, sobre aquellos infelices, con la intención, según ha confesado, de ver si se asustaban mucho al oír el tiro.

Tres de los lesionados, cubiertos de sangre y habiendo recibido el que menos 15 plomos en el cuerpo, se levantaron lanzando lamentos y trasportaron al pueblo al cuarto, que no daba señales de vida.

Este niño ha fallecido á los cuatro días de la salvajada, después de sufrir, entre agudos dolores, la extracción de los dos tacos de la carga de la escopeta, que se le habían incrustado en la cabeza.

La fiera está presa.

Vapor-correo

El miércoles salió del puerto de Las Palmas con rumbo á Puerto Rico el vapor-correo, de la Compañía Trasatlántica, Veracruz.

Robo.

Ha sido robada la estación del apeadero de Ormaiztegui.

Los ladrones fracturaron la puerta del edificio, rompieron la caja de caudales y se apoderaron de 68 pesetas que contenía, producto de la recaudación verificada durante el día.

Paso de un túnel submarino.

La sensación que se experimenta al atravesar por primera vez el gigantesco túnel submarino que existe entre Monmouthshire y Cloucestershire, en Inglaterra, es muy curiosa.

Antes de que los pasajeros se den cuenta del lugar en que se hallan, oyes el pito de la locomotora y en seguida se experimenta una sensación semejante á la del descenso por un plano inclinado; se cierran las puertas y las ventanas de los coches, que están iluminados interiormente como si fuese de notán iluminados y en 8 minutos 49 segundos se efectúa la travesía.

sía de las cuatro millas y cuatro que tiene de largo el túnel de hierro tubular, tendido bajo el brazo de mar en forma de arco inverso, de manera que la mitad del trayecto se cruza descendiendo y la otra mitad ascendiendo.

La ventilación de este túnel es casi perfecta y se mantiene por medio de un inmenso abanico soplador de 40 pies de diámetro, que funciona del mismo modo que los de los túneles de Mersey.

El túnel tubular submarino tiene 26 pies de ancho y 20 de alto, y lo cruzan dos líneas de ferro-carril.

En las paredes laterales se han empleado 75 millones de ladrillos, formando un muro de tres pies de grueso en ambas bocas del túnel, y disminuyendo hacia el centro.

Esta gran obra es una de las más notables del mundo moderno.

Lengo.

Horacio Lengó, el pintor de los pájaros y de las flores, ha muerto de un modo trágico, se ha suicidado en su estudio, calle de Fernando el Santo, número 7.

Cuando á las nueve de la noche los criados de la casa, inquietándose por la tardanza del señor Lengó, fueron á buscarle, encontraron el cadáver del artista malagueño, colgado por el cuello con delgadísimo bramante que pendía de una ventana.

A los pies del cadáver veíase derribada la silla, en la que el suicida subióse para ejecutar su designio.

Dícese que la causa que le impulsó á quitarse la vida fué una desgracia, de familia, aunque en un papel hallado cerca del cadáver se leía:

«Me siento muy malo. ¡Dios mío! Volvedme á mis fuerzas de siempre y amparadlos á todos. Mi cabeza se va y me siento morir al ver que una enfermedad me priva hoy poder trabajar.—Lengó.»

Horacio Lengó había sido diputado provincial de Madrid durante la pasada situación conservadora y actualmente figuraba en el grupo político que capitanea el Sr. Romero Robledo.

«La Crónica» en Paris.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los ministros celebraron ayer en el Eliseo, bajo la presidencia del Presidente de la República, un consejo en el que el ministro de comercio entregó á la firma una proposición de ley reorganizando la enseñanza técnica, industrial y comercial, que depositó después en la mesa de la Cámara de diputados.

El ministro de marina informó que la escuadra del Mediterráneo llegó ya á las costas de Bretaña y está pronta á participar de las maniobras anunciadas.

El ministro de colonias comunicó un parte del gobernador de la Guadalupe anunciando un incendio en Ports-Luis cuyos estragos ascienden á más de un millon.

El ministro de instrucción pública dió á conocer su intento de organizar una facultad de medicina en Marsella, pero no se tomó acuerdo sobre el asunto. También el ministro comunicó documentos sobre el ensanche anunciado de la Escuela politécnica.

* *

Ayer, la sesión de la Cámara de diputados fué dedicada casi toda á una interpelación de los señores Laur y de Lamarzelle sobre la cuestión del crédito territorial. Renunció á la palabra el primero y Mr. de Lamarzelle pidió al gobierno que diera á conocer cuales son las medidas que obligaran al gobernador del crédito territorial á cumplir con las obligaciones, resultando de las críticas que se hallan en la memoria de los inspectores de hacienda.

El ministro de hacienda contestó que el crédito territorial es una empresa de particulares en la que el gobierno no tiene que mandar, sino para el único nombramiento de los gobernadores, no teniendo por consiguiente que hacer más que lo hecho, es decir encomendar que se obre siempre de conformidad con los estatutos.

Trataron de contestar Mr. de Lamarzelle y otros diputados; pero la Cámara cerró la discusión y acordó por dos votos contra 180 la sencilla del orden del día pedida por el ministro.

* *

En su sesión de ayer; el senado votó primero la proposición de ley referente al nombramiento de extranjeros en la Legión de honor y después, á pesar de la oposición de Mr. Milliard, del conde de Osmoy y de Mr. Vinet, votó también la proposición de ley sobre las obras pedidas por Mr. Cornil y el ministro de Fomento para abastecer á París con el agua de las fuentes del Avre.

* *

El presidente de la República ha de presenciar esta noche el banquete celebrado en su obsequio por Mr. Le Royer, presidente del Senado, con la concurrencia de ministros, senadores, diputados, etc.

* *

Mr. Ribot, ministro de negocios extranjeros, recibió ayer al ministro representando el gobierno de Guatemala.

* *

Anoche, Mr. Bourgeois, ministro de instrucción pública, obsequió con una gran comida y recepción, amenizadas por una orquesta escogida, al cuerpo diplomático oficial y artístico; en la concurrencia, se notó á casi todos los embajadores y ministros, con sus señoras, á senadores y diputados, artistas conocidos, altos funcionarios, etc.

* *

La embajada de España está mudando de casa y organizándose en el boulevard de Courcellas; el nuevo palacio no tiene jardines como el antiguo, pero sus habitaciones son mas anchas y lujosamente adornadas.

* *

Ayer, en Liverdun, cerca de Haney, los estudiantes de esta celebraron un gran banquete en honor de un delegado de los estudiantes de París; el presidente de la asociación de los estudiantes de Haney brindó por los estudiantes de París

el presidente de la delegación contestó con una calurosa alocución y brindó por la unión de todos los estudiantes.

GACETA.

DIA 5.

MARINA.—Real orden disponiendo que se consideren como buques de carga aquellos que, aunque lleven pasajeros, el número de estos sea menor que el de tripulantes.

GOBERNACION.—Real orden revocatoria del acuerdo de la Comisión provincial de Murcia, que declaró con capacidad legal para ser concejal del Ayuntamiento de Cartagena á D. Diego Casanova Perez.

FOMENTO.—Real orden fijando la fecha del 15 de Agosto próximo como reguladora del máximo y mínimo de la edad exigida á los aspirantes á ingreso en el personal de obras públicas.

NECROLOGIA.

Alejado de la vida política hace algun tiempo por causa que no es de este lugar manifestar, apenas el alma y místico el corazón á la vista del infortunio que nos reune en esta morada, mansión sagrada que viene á ser el último pelotón para subir la escalera de la eternidad; sin embargo, y no obstante de mi quebrantada salud, salgo hoy del voluntario retraimiento para pagar el último tributo de respeto á la memoria de mi querido amigo y compañero que fué en la política D. José Andrés Tortosa.

Contaba el finado poco más de siete décadas de edad; antes de acabar de cumplir la segunda, figuraba como político al servicio del partido llamado entonces exaltado entre los jóvenes del río, de modo que puede decirse que nuestro malogrado amigo fué soldado del ejército liberal unos diez lustros. De ánimo esforzado y gran corazón, confiando siempre en su serenidad y habilidad como primer tirador de escopeta, ha tomado parte en favor de su partido en todos cuantos movimientos ha habido desde el año treinta y cuatro á hoy; y á esta causa sin duda, era debido el que Tortosa fuese siempre uno de los primeros gefes de la Milicia y fuerza movilizada de estos distritos y muy especialmente, cuando las facciones de los cabecillas Tallada y Gomez, se aproximaron por el año cuarenta á las provincias de Granada y Almería. En las épocas sucesivas á aquellas, no ha habido un solo conato ó tentativa de sublevación que su partido no haya contado con él, reconociendo como reconocía las altas prendas de inteligencia y valor que le adornaban. Pero si nuestro infortunado amigo probó mas de una vez que era hombre de un extraordinario valor, no dió menores pruebas de inteligencia; parecía cosa imposible que un hombre sin carrera, educado por sí mismo, con solo la lectura del libro y el periódico hiciera tantos prodigios. Tenia algunos conocimientos en Legislación, medicina, higiene, filosofía, agricultura, historia y muy especialmente en administración y en política, cuando en las reuniones hacia uso de la palabra sin haber estudiado retórica, era un modelo de oratoria; los hombres de carrera se empuñaban á su lado mas de una vez ante aquel génio privilegiado; y á estas grandes dotes obedecía el que haya figurado en las distintas épocas en su partido y desempeñado puestos importantes como hombre político. Como hombre público procuró en todos tiempos lo que á su juicio creía mejor al bien de su provincia; como particular á sus condiciones de fino trato, amable y cariñoso con todos, reunía la probidad y la honradez; como hombre de partido su divisa fué la consecuencia y siguiendo las evoluciones de la política en sus diferentes fases por una ley inflexible de la lógica rincipió á servir en su partido como exaltado yhamuerto siendo demócrata progresista.

Su amor á la idea, su competencia y conocimiento en los pueblos de la provincia, hizo que con otros de sus amigos fuera designado el año 63 para la organización de su partido y particularmente para la creación de los comités en los distritos de Gergal y Canjajar; desde entonces viene siendo un adalid activo é inteligente, y excepción hecha de estos dos últimos años en que sus achaques le condenaron al reposo en un rincón de su casa ha vivido siempre en la vanguardia de su partido.

Tortosa no era un hombre adocenado en su partido; su discreción y su talento le franqueaban el paso en todos los círculos de la sociedad, y en todos ocupaba un lugar distinguido. Como político no era tampoco del último paquete, amaba la libertad porque creía que con ella se conseguirá la redención de su patria y sirvió á su provincia con abnegación y generosidad, no movido por la codicia de medrar en los puestos que desempeñó (gangrena funesta del día) que eso no cabía en hombres de su temple, sino con desinterés y patriotismo.

D. José Andrés no fué bastantemente conocido por quien debía; la miserable pasión de la envidia le hizo ganarse émulos de donde menos debía esperar... Y solo podremos hacerle justicia los que le conocíamos intimamente. Algunos de sus enemigos (quizás no llegarían á 3) quisieron manchar en determinada época su limpia é inmaculada historia tal vez mal aconsejados por algun Judas de su partido; empero al resplandor de la verdad quedó disipada la calumnia y sus detractores no pudieron menos de confundirse.

La opinión pública despreció como debía á los calumniadores.

Hoy viste de luto el partido demócrata progresista de la provincia.

Al partido republicano le falta de hoy mas, uno de los hombres de mas valía, á esta comarca tal vez el hombre mas ilustre en su clase de su época, al pueblo de Bentarique su tutor nato y protector de toda su vida, á los que nos honrabamos con su amistad un amigo leal y conseqüente y

á sus queridos hijos y familia, el amor acendrado y la sombra benéfica de un padre honrado.

En medio del acerbo dolor que embarga á su desconsolada familia, sírvale de consuelo esta lúgubre apoteosis, y á la vista del cadáver de nuestro desgraciado amigo esclamaremos todos.

¡Tú has muerto para el mundo, sí; pero para el pueblo y el partido vivirás eternamente en su memoria. Séale la tierra ligera.— R. M. G.

GACETILLAS.

Impresiones locales.

Difícil tarea sería para nosotros dar cuenta de todo lo que por ahí se dice y comenta en cuestión política, por lo que respecta á Almería; sin embargo, procuraremos reflejar fielmente las más autorizadas opiniones y quizá consigamos llevar adelante nuestra empresa y poner al corriente á nuestros lectores de lo que ocurre á estas horas en la política local, revuelta por el cambio radical que acaba de experimentarse.

Y emprendiendo nuestra tarea, comenzaremos por el cargo más importante de la provincia.

El Gobernador.

Tan pronto como se recibió en el Gobierno civil, el telegrama oficial con el nuevo ministerio que ya conocíamos en Almería por los despachos de nuestro activo corresponsal, el gobernador señor Sanz y Peray se apresuró á telegrafiar al señor Ministro de Fomento presentando la dimisión de su cargo y solicitando el competente permiso para declinar el mando en la persona que designara.

El Sr. Sanz y Peray abrigaba el propósito de abandonar esta capital el jueves próximo, para lo cual estos días se ha ocupado en despechar todos los asuntos pendientes y terminar cuanto dependía de su autoridad.

Poco después, se decía que un político importante de Madrid que figura en las primeras filas de los conservadores, telegrafió al jefe del partido en esta provincia Sr. Perez (D. Emilio) manifestándole iba á abordar la cuestión de nombramiento de Gobernador de esta provincia y deseaba conocer su opinión en el asunto y si le convenía aceptar el cargo.

Acto seguido, parece que el Sr. Perez convocó á varios de sus más íntimos amigos para darles cuenta del telegrama y oír sus pareceres, acordando, como era natural, no aceptar el ofrecimiento.

Como quiera que poco antes habiase recibido un despacho del antiguo gobernador de esta provincia Sr. D. Nicolás de Castro, felicitando á sus amigos de esta capital, el jefe de los conservadores de Almería, de acuerdo con sus amigos, telegrafió al Sr. Cardenas indicando al Sr. Castro para el referido cargo y quedó la cuestión terminada, esperándose tan solo la resolución del Gobierno.

Seguia en turno otro asunto importante, el nombramiento de

El Alcalde.

Ya habíamos dicho que se indicaba á nuestro querido amigo D. Francisco Jover para este cargo y debemos confesar ingenuamente, que la noticia habia sido recibida por todo el vecindario con verdadera satisfacción, en la seguridad de que el Sr. Jover ha de continuar la buena marcha administrativa emprendida por el Sr. Acosta que haciendo justicia, merece unánimes elogios.

Ahora bien, el Sr. Jover necesitaba para ocupar ese importante puesto que le dejasen por completo independiente, que no se le hicieran ciertas exigencias políticas en las alteraciones de personal y demás asuntos confiados á la gestión del Alcalde y este era, según nuestros informes, el punto culminante en que consistía la resolución de tan árduo problema.

Por su parte, el Sr. Jover, era partidario de que al Ayuntamiento no se le focara, y que continuase por lo tanto constituido tal y como hoy se encuentra, pues él confía en que han de ser las gestiones de este Municipio, como hasta aquí eficaces y dignas de aplauso.

Estamos por completo de acuerdo con el señor Jover y conste que procuramos reflejar fielmente la opinión pública y en su consecuencia, que en todas partes se han recibido con verdadera satisfacción estas noticias. Si á pesar de todo se llevase el cambio de personal en la Corporación municipal y ocupase el cargo de Alcalde nuestro amigo D. Francisco Jover, muy oportuno sería que le dejasen en completa libertad de acción, para el nombramiento de ciertos cargos de su absoluta confianza, y estamos seguros, seguramente, que se formaría un Ayuntamiento modelo.

También se ha dicho que nuestro querido amigo el Sr. Barroeta (D. Ramón) ocupará el cargo de Secretario del Ayuntamiento y por nuestra parte le felicitamos.

Por lo que respecta á otros puestos, se barajan muchos nombres, de que no podemos ocuparnos por no saber nada concreto del asunto.

El personal.

Por lo que llevamos dicho se comprenderá, que en el cielo de la política — que es un cielo que solemos coger á menudo con las manos — lleno siempre de nubes cargadas de electricidad, dibújase estos días el fantasma de la crisis, espectro horrible para unos; diosa bendecida, para otros. No hay empleado que en estos momentos deje de pensar si estará llamado á desaparecer como la forma poética.

Lo peor de esto es, que á los que desaparecen no suelen llamarlos antes; que entonces es muy posible que hicieran lo del saladisimo baturro, es decir, no dir; y por eso son más temibles para los que dependen del Estado los cambios de la veleta política.

No sabemos si está ya aprobada la ley de empleados, pero lo deseamos ardentemente. El día en que el funcionario público sepa que no está su destino á merced de las influencias del primero que llega, y esté convencido de que cumpliendo

fielmente sus deberes no ha de arrebatarle nadie el pan de sus hijos, habrá menos inmoralidad en todas partes y se trabajará más. ¿Qué interés puede tener por el cargo el que está temiendo siempre que lo separen de él, quien sabe que lo ocupa no por sus méritos, sino por las imposiciones de su padrino? Pero, ¿se atreverán los gobiernos a despojarse de un arma tan poderosa como la provisión de los cargos públicos? ¿Quién sabe...

Si la ley llega a la práctica, variará mucho el actual sistema de hacer política, de *faire d'articles*, que dicen los franceses. Ya no se emitirán los votos con la esperanza de lograr destinos; ni se aplacará a los descontentos con credenciales; ni estarán llenas las nóminas de individuos que no aparecen por la oficina ni para cobrar... porque les llevan la paguita a casa: ni habrá quien tenga ayudas de cámara que cobren su salario del presupuesto. Y desaparecerán, ya que no todos— porque lo arraigado del mal lo hace imposible— la mayor parte de los vicios que hacen de la administración española una de nuestras más grandes vergüenzas!

Viajeros.—El jueves próximo 10 del corriente, llegará a esta capital el Administrador Delegado de la «Compañía de los Caminos de hierro del sur de España» Sr. D. Wenceslao Martínez, al que acompaña el distinguido ingeniero de la misma Compañía Sr. Inehaurrandieta.

Los Sres. Martínez e Inehaurrandieta, que se alojarán en el Hortal Tortosa, vienen a disponer los últimos detalles y a terminar los preparativos para el día de la inauguración de las obras del ferrocarril, que tendrá lugar el día 16 del corriente a las ocho de la mañana; según informes, vendrán numerosos invitados de Madrid y de las provincias de Granada y Jaén, con objeto de presenciar el acto de la inauguración.

Al efecto, la compañía concesionaria tendrá dispuestos dos buques de vapor en los puertos de Málaga y Cartagena, fletados expresamente, con objeto de trasladar a los viajeros hasta Almería.

Aquí se han pedido ya a la Fonda de Tortosa gran número de habitaciones y desde hoy todas las que se desocupen, correrá por cuenta de la empresa.

La primera piedra.—Ha recibido el encargo de labrar la primera piedra de la ansiada línea férrea de Linares, el conocido maestro don Antonio Ruil Merino, que en representación de los obreros de Almería formó parte de las dos últimas comisiones que fueron a Madrid a gestionar por los intereses de esta provincia.

La carne.—Gracias al trabajo y la perseverancia de los señores que componen la Comisión de Abastos del Ayuntamiento, Sres. Espinosa y Rodríguez, se ha conseguido que en lo sucesivo solo puedan sacrificarse en el Matadero reses jóvenes, bajando considerablemente el precio de la carne, y como prueba de ello podemos decir que la carne de certero que hace poco se vendía a ochenta y cinco céntimos de peseta la libra, hoy se vende solo a cincuenta y cinco céntimos, así todas las demás, siendo la calidad infinitamente mejor que la que antes se espesaba.

Quel as terneras que no se han matado nunca, hoy se matan diariamente, siendo cada día mayor el número de reses sacrificadas.

Algo más hay que agradecer a los Sres. Espinosa y Rodríguez, que en todo esto han caminado de acuerdo con el Alcalde Sr. Acosta, que deja a las comisiones por entero sus iniciativas, respetándolas y ofreciéndoles todo género de facilidades, y es un notable aumento de esta renta en relación a años anteriores, en beneficio de las arcas Municipales.

La higiene.—Es muy lamentable lo que viene ocurriendo en la importante cuestión del ramo de higiene pública confiada al Ayuntamiento.

Sea que no se ejerza toda la vigilancia necesaria, sea que esta se burla, es lo cierto que existe en algunas casas *non sancta, individuas* en mal estado, pues sabemos de algunos casos que verdaderamente escandalizan.

Ayer se presentó en esta redacción el padre de un joven de 11 años que había sido víctima de esta falta de higiene, a denunciarnos el hecho, poniendo el grito en el cielo, con razón y dispuesto a llevar el asunto adelante hasta averiguar en quién consiste el abuso, sobre el que llamamos la atención del Sr. Alcalde, y del Sr. Gobernador, habiéndolo hecho ya de algunos concejales amigos nuestros para que se ocupen del particular con el interés debido.

Libramientos.—Por la Delegación de Hacienda se llama a los Sres. que a continuación se expresan, para que hagan efectivos los libramientos que tienen pendientes de cobro.

D. Juan Carrascosa, D. José Roldán, D. Francisco Rubí, D. Ramón Fernández, D. Ramón de Casas, D. Francisco Tellez y D. Ramón Moruja.

Inspectores.—Por la Sub-secretaría del Ministerio de Hacienda vienen confirmados en sus destinos los Inspectores de Hacienda de esta provincia.

D. Manuel Alba, D. Antonio Horacio Rodríguez, D. Antonio Albadalejo, D. Manuel Rodríguez y D. Leopoldo Prieto.

Era de esperar.—El ilustre marino don Isaac Peral, ha llegado como suponíamos, a naufragar entre la oleada de cartas y telegramas que recibe y en su virtud, ha rogado a la prensa hagamos presente la imposibilidad en que está de contestar a todo el mundo mientras no haya terminado definitivamente las pruebas del sub-marino, y su profundo agradecimiento a cuantos le escriben ó telegrafían.

Periódico.—El número 131 de «La Última Moda» contiene elegantes modelos de trajes para campo, paseo, playa, visita y recepción; y regala un figurín acuarela con cinco preciosos trajes para niñas que agrada en extremo a las mamás de buen gusto. Cada día es mayor la aceptación que alcanza entre las señoras esta útil, amena é interesante revista. La administración: calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite números de muestra. Trimestre, 3 pesetas.

¿Veis las plantas mustias y agotadas adquirir frondosidad y reverdecen con las lluvias? Pues así el Jarabe de Hipofosfitos de Climent dará la salud y la vida a vuestros hijos pobres de sangre, débiles y enfermizos.

Casos y cosas.

Una alumna del Conservatorio, muchacha de gran volumen, se cree llamada a grandes destinos artísticos, no obstante su creciente obesidad.

—¿Cree usted que podré entrar en el teatro Español?—preguntaba el otro día a su profesora.

—Yo creo que sí—respondió esta— las puertas son bastante anchas.

El novio y el futuro suegro conciertan los particulares de la boda.

—¿No dá usted a su hija más que diez mil duros de dote?

—Por de pronto. A mi muerte heredará toda mi fortuna.

—¿Y no puede usted decirme cuándo será eso, poco más o menos?

El tío.—¡Más dinero! No te cansas de gastar. Afortunadamente, Dios no me ha dado más que un sobrino.

El sobrino.—Ahí tiene usted. Yo me quejo de que no me haya dado muchos tíos.

Unguento y píldoras.—Halle, Wray, Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubre, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway confiados en que ni solo un día pasará sin que ellos se sientan algún tanto mejores. Para la remoción de las úlceras, y cura de las líticas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme a las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que dure mucho tiempo, conviene recurrir a estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alimentan y conducen a una acción preparativa.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA.—S. Cirilo ob., Santa Verónica de Julianis, vg., S. Zenón y cps. mrs. y Sta. Anatolia, vg. y mr.

Liturgia: Rito doble, color blanco. Catedral: A las 8 prima, tertia, y misa mayor. Por la tarde a las 4 horas canónicas.

Demás Iglesias: Misa conventual a las 8 y media y rosario a la oración.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. del Mar en el Sagrario.

ULTIMA HORA.

(Alcance telegráfico)

En su edición de la mañana publica «El Liberal» un enérgico artículo de fondo excitando a los elementos liberales para llevar a cabo la coalición electoral.

Este artículo ha sido muy comentado en todos los círculos políticos y se cree segura la conciliación.—P.

Madrid 7, 1 t.

Según versiones fidedignas es ya un hecho el pacto entre el Sr. Romero Robledo y los conservadores.

La noticia no ha producido gran efecto, pues ya hacia tiempo se esperaba estas declaraciones, máxime si se tiene en cuenta que el Sr. Romero es un elemento perturbador en la oposición y podía producir al nuevo gobierno algunos disgustos.—P.

Madrid 7, 1'20 t.

Ha sido nombrado el Sr. Casaa gobernador civil de la provincia de Murcia.

Ha sido admitida la dimisión al Alcalde de Madrid Sr. Mellado.

El capitán general Sr. Azcárraga, llegado ayer, juró el cargo y tomó posesión del ministerio de la Guerra.

Los ministros ocupanse de la combinación de Gobernadores y nombramientos de altos puestos.—P.

Madrid 7, 2 t.

Figuran tres elevados personajes políticos para la presidencia del Congreso de los Diputados.

Aún no hay nada resuelto.—P. Madrid 7, 3'50 n.

Insistese en que se ha acordado el nombramiento del Sr. Castillo para Gobernador de Almería.

En doce horas han ocurrido en Gan-

dia 19 invasiones y cinco defunciones del cólera.

En el Congreso no dejaron los republicanos de apoyar la proposición de protesta por falta de respeto al parlamento.

El miércoles se reuniran los ex-ministros casa del Sr. Sagasta.—P. Madrid 7, 9 n.

En ambas Camaras se leyeron los decretos suspendiendose las sesiones.

En el Senado el Sr. Cato suscita un incidente.

El Sr. Vivar pide se aprueben los ferrocarriles secundarios.

La presidencia le impidió el hablar. En el Congreso se dieron vivas al rey, al parlamento y a la soberanía nacional.

Bolsa. 4 por 100 interior, 76-40. 4 por 100 exterior, 76-70. 4 por 100 amortizable, 88-95.

Cambios. Londres 90 días fecha, 26-05. París ocho días vista, 4-35—P. Madrid 7, 9'50 n.

En el Consejo que se ha celebrado dió cuenta el ministro de la Guerra señor Azcárraga de las alarmantes noticias del cólera en Gandia.

Se acordó rechazar la dimisión del general Chinchilla de la capitania de Cuba.

Esta casi ultimada la combinación de gobernadores. Se reservan los nombres hasta mañana que se firme el decreto por la regente.

Se acordó mandar el Embajador a París.—P.

Venta.

Se vende una casa en un sitio céntrico de esta ciudad, con bajos y altos, de nueva construcción rentua 10 duros mensuales.

En esta imprenta informarán.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira García, pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud deja de visitar a domicilio, cual hasta ahora venia haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los días festivos, en su estudio, calle de Torres num. 1, durante las horas, de 11 de la mañana a 2 de la tarde.

Sin embargo de lo expresado, asistirá a domicilio los casos de parto a que fuere llamado, y también concurrirá a las consultas con los compañeros, en toda clase de enfermedades.

A los mineros y agricultores

Dirigirse a D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó cefes de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba a disposición de los agricultores, garantizando el resultado en una economía sobre los mejores estiércoles de un 20 p. 0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

ALMERIA.—1890.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 6 A LAS 3 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 7. ENTRADOS.

Laud español «Joven Sebastian», de Gibraltar, con serrin.

Polacra goleta id. «Dos Hermanos», de Málaga, en lastre.

Vapor id. «Laffitte», de Sevilla, con 25 pasajeros y carga general.

Goleta id. «Guadalquivir», de Puente Mallorga, con serrin.

Pallebot id. «Ramón», de Cartagena en lastre.

Bark italiano «Príncipe de Nápoles», de Filadelfia, en lastre.



Vapor «Nuevo Extremadura».

Saldrá de este puerto el día 10 de Julio para Mazarron, Cartagena, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Campos é Hijo. Virgen del Mar num. 1.

Segunda subasta.

TIPOS MAS BAJOS.

Tendrá efecto de dos cortijos, uno llamado de Perosa situado en la Cañada de San Urbano, cabida de 70 tahullas; y el otro sito en las Peñicas de Clemente de 24 tahullas, ambos radican en este término, y pertenecen a la testamentaria del Excmo. Sr. Marqués de Iniza.

Dicha subasta se verificará el día ocho del corriente mes de una a dos de la tarde en la Notaria de don Manuel Martín Blanco, calle de Wamba num. 5 espaldada del café Suizo, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Figon Club del Mojo.

Con motivo de la inauguración el día 16 del ferrocarril de Linares a esta capital, se servirán en este conocido establecimiento, almuerzos, comidas y cenas, a precios arreglados, con prontitud y esmero, como tiene acreditado de antiguo el dueño del mismo.

Ya lo sabeis, calle de la Vega, casa del Mojo.

Vinos tintos del Excm. Sr. Marqués

de Riscal, cosecha de 1884.

Caja de 25 botellas 60 pesetas. Id. 12 id. 30 id.

Una botella 2'50 id.

Depósito en esta ciudad, en casa de D. Juan Antonio Martínez, calle de Reyes Católicos 2.

La esmerada elaboración y superioridad de estos vinos completamente naturales les hace similares a las mejores marcas de Burdeos, y es su precio mucho más barato que los de aquella procedencia, alcanzando por todo una gran aceptación en cuantas plazas son conocidos.

De las condiciones de bondad antes indicadas pueden testificar aquí varias personas que ya los consumen.

Se admiten las botellas vacías pagándolas a peseta 0,25 siempre que vengán en sus fundas y cajas.

Muebles de Regilla.

En el Bazar del León acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa.

LA MANNHEIM Y LA FEDERAL.

Compañías de seguros marítimos, fluviales y terrestres establecidas en Mannheim y Zurich.

Capital social de «La Mannheim» pesetas 10.000.000.

Capital social de «La Federal», pesetas 10.000.000.

AGENTE EN ALMERIA, D. JOSE GONZALEZ CANET.

«Anís Alcocer»

de vino puro, saturado de diversas y excelentes plantas aromáticas, que hacen de él un licor especialísimo y un tónico reconstituyente de reconocida importancia.

Este Anís, el más higiénico y de mejor sabor de los conocidos hasta el día, está elaborado por el farmacéutico de Fiñana, D. Bernardino Alcocer, y se vende a 2 pesetas 25 céntimos la botella grande. Se respesde de su pureza.

Depósito en Almería, Navarro Rodrigo (antes Bilbao) num 18.

Don Eugenio Armould,

de nacionalidad francesa, que desea poner el idioma francés al alcance de todas las clases, tiene el honor de manifestar a los padres de familia que desde hoy queda abierta en su casa calle de Berenguel num. 8 a horas convencionales, una clase especial para aprender por gramática a hablar, leer y escribir el idioma francés.

Prección 12 reales mensuales. Lecciones particulares a domicilio 40 reales mensuales.

Depósito en Alhama de Almería

casa de Juan Rodríguez Calvache. Cemento superior a 14 reales quintal. Flor de azufre a 32 id. id. Yeso molido y cernido a 30 id. cahiz.

Preservativo.

Acaba de llegar un gran surtido en Ron India, y Negrita, Coñac Martell y otras varias clases. También se recomienda el superior salchichón de Vich, lomo y chorizos estropeados, quesos de bola, conservas y otros numerosos artículos que evitan epidemia.

Tienda de Ultramarinos del Malagueño. 2.—Marquesa.—2.

DUELAS, BARRILES Y SERRIN.

EN CASA DE LOS SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA. ALMERIA.

Patrones.

De acuerdo a la última moda, el profesor de corte Sr. Palacios puede proporcionar patrones para sastres y modistas a precios convencionales y enseña a cortar a sastres y modistas al precio de 200 reales mensuales, todas cuantas prendas pueden confeccionarse en dicho oficio, y ofrece al público su taller calle Romero num. 6.

3-5

Se encargan

persianas de madera y cadenilla, para balcones, ventanas, patios de luces etc., de la clase más superior que se conoce, procedente de la más acreditada fábrica de Barcelona.

Puestas en el domicilio del que las pida, y con todos los accesorios correspondientes, se pondrán a razón de pesetas 4'25 el metro cuadrado.

Navarro Rodrigo 18 (antes Bilbao) darán razón, y se tomará nota de los encargos.

8-10

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarate.

Cerveza La Cruz Blanca.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJA.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados,

10.000.000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en Junta general de 31 Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

	Pesetas	
Suscripción.	46.085.364-66	
Riesgos en curso.	28.373.958,02	
Ingreso anual por primas.	1.127.081-81	
Reservas.	1.875.177-96	
Siniestro pagados en 1887 y 1888.	428.750.	
Activo.	12.716.568.40	

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Ins pección General.—Oficinas Central en Andalucía.—Sevilla, Maese Rodrigo 36.

En Almería—Los Banqueros hijos de Luis Terriza.

AGUA DE AZAHAR
DE LA
Marca COMP. FABRIL
LA GIRALDA TENA
SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento, para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
1.ª calidad: 2,50 plus. botella — 2.ª 1,50.

En Almería al por mayor, Sra. Viuda de D. Antonio Vivas, Tiendas, núm. 4.

Duodécima edición, 1890.

ANUARIO DEL COMERCIO

de la industria, de la magistratura y de la Administración ó directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados hispano-americanos y Portugal. (C. Bailly-Bailliere), con anuncios y referencias al Comercio é industria nacional y extranjera. Reconocido de utilidad por reales órdenes. Un como en 4.º, de más de 3.000 páginas.

Precio: 20 pesetas en toda España y 25 en el Extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la Librería editorial de D. C. Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás Librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

J. Orta y compañía.

Llegó la hora.

Se acaba de recibir los legítimos huevos de bonito á 20 reales libra de 1.ª, 16 de 2.ª y 13 de 3.ª, queso de bola con vegiga, salchichón legítimo de Vich, aceitunas sevillanas en latas pequeñas y grandes y bizcochos legítimos de Mayorca.

Chocolates, cafés y tés superiores.

J. ORTA Y COMPANIA.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs; que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid Sacramento 2, botica, y plaza de la Villa, 4 por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Almería.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

P menor en todas las farmacias de España y Ultramar.

En Almería: Sr. Vivas.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

DE

BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colon.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viénes á partir del 10 de Enero del 90 y de Manila cada 4 mártés á partir del 7 de Enero de 1890.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viénes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos desiguen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Consignatarios: M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

CARMONA Y COMPAÑIA.

10.—Tiendas.—10.

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y al público en general, que acabamos de recibir el surtido completo de artículos para la presente estación como son abanicos japoneses y del país, tiras y entredosos bordados, cintas de seda en todos anchos y colores, lizas y grabadas, puntillas y blondas de algodón y seda, botones en todas clases, adornos de concha para la cabeza, alfileres para la corbata de caballero, carteras y petacas, artículos de viaje, perfumería superior, y otros muchos géneros difícil de enumerar.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

RUBINAT Purgante amargo propiedad del DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de legitimidad exijase en cada botella la firma y rúbrica del Dr. Llorach.

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIA

Administración Cortés, 276, entresuelo, Barcelona.

Depósito en Almería: Droguería de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas.

AGUA MINERAL NATURAL DE RUBINAT. MANANTIAL CONDAL.

Premiadas con medalla de Oro en cuantas exposiciones se ha presentado.

No vacilo en decir que es la mejor que existe superior á todo purgante análogo.—Sir Morell Mackenzie, Dr. en medicina.—Londres.

De venta en todas las farmacias y para el por mayor en Almería, Sres. Hijos de Luis Terriza.

SE ENCUADERNAN LIBROS, DE BALDE á todos los suscriptores á las obras que se repartan por la casa centro de suscripciones en esta capital, calle Real 16, y en la provincia, se les encuadernarán gratis los tomos que aquellos representen.

MADRID BARCELONA, PARIS.

SOMBRERERIA.

PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 8.

Almería.